

**ЮБИЛЕИ**

DOI: 10.37903/vsgma.2024.4.32 EDN: YBKNMB

**К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
ПРОФЕССОРА ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК  
ЛЬВА СОЛОМОНОВИЧА РАХМИЛЕВИЧА**

(ON THE 100th ANNIVERSARY OF HIS BIRTH  
PROFESSORS, DOCTORS OF MEDICAL SCIENCES  
LEV SOLOMONOVICH RACHMILEVICH)



Доктор медицинских наук профессор  
Лев Соломонович Рахмилевич  
(1925-2002)

Лев Соломонович родился 18 января 1925 года в городе Саратове. В 1943 году он окончил среднюю школу и поступил в Саратовский медицинский институт на лечебный факультет, который окончил в 1948 году с отличием. Активный общественник, член студенческого научного общества, товарищ для однокурсников – такую жизненную позицию он выбрал сразу после начала учёбы. По окончании вуза Лев Соломонович поступил в аспирантуру при кафедре нормальной физиологии СМИ. После защиты кандидатской диссертации (1951 г.) в учёном совете Саратовского медицинского института в 1952 году он согласно распределению Минздрава РСФСР был направлен в Смоленский медицинский институт на работу в должности ассистента кафедры нормальной физиологии. С 1957 по 1970 год Лев Соломонович – доцент кафедры. В этот период наряду с интенсивной научной деятельностью, включая и работу над докторской диссертацией, он интенсивно трудился на педагогическом и общественном поприще.

В 1969 году после защиты докторской диссертации Л.С. Рахмилевич избирается на должность заведующего кафедрой нормальной физиологии, оставаясь в этой должности на протяжении 22 лет с 1970 по 1992 год. Льва Соломоновича уважали и любили студенты всех факультетов за отзывчивость к их нуждам и способность доступно и образно объяснять сложный материал, отвечая на любые вопросы. Не чурался профессор Л.С. Рахмилевич воспитательной работы и во внеучебное время.

В круг научных интересов Льва Соломоновича входили вопросы электрофизиологии нервной системы, вопросы кодирования информации в структурах периферической и центральной нервной системы. Им опубликовано более 150 научных работ, в основном в центральной печати. Под его руководством на кафедре подготовлено 6 кандидатских диссертаций, которые успешно были защищены ассистентами Любовицкой Г.И., Осиповым Н.М., Козловым С.Б., Ефременковым С.В., Козловым В.П., Нарезкиной Л.П.

Лев Соломонович был чрезвычайно разносторонним человеком и деятельность его не ограничивалась лишь проблемами кафедры. Многие годы он редактировал газету «За медицинские кадры», был одним из лучших пропагандистов областного общества «Знание», автором многочисленных публикаций по истории становления и развития физиологических исследований в Смоленске. Лев Соломонович имел первый спортивный разряд по шахматам, в 1956-1958 годах был чемпионом области по теннису. В 1956 году он даже выступил на I Спартакиаде народов РСФСР в Москве. В конце 70-х он основал секцию бадминтона в СГМИ и руководил ею вплоть до 1983 года. Секция привлекала широкие массы студенчества и даже преподавателей. Помимо прочего Л.С. Рахмилевич увлекался зимними видами спорта – бегом на лыжах и катанием на коньках.

Особым увлечением Льва Соломоновича была русская классическая литература. Его любимый писатель – А.П. Чехов. Льва Соломоновича в творчестве А.П. Чехова привлекали стремления героев понять свое призвание, их рассуждения о смысле жизни, а порой и о её бесполезности, в том случае если жизнь не освящена великой идеей, высокой целью. Своим отношением к работе Лев Соломонович демонстрировал и всякий раз доказывал как себе, так и окружающим, что в любом деле всегда есть «огонёк вдаль», надо только трудиться – честно, искренне, с полной отдачей сил. «В человеке все должно быть прекрасно...». Крылатая фраза чеховского доктора Астрова как нельзя лучше характеризует жизненные идеалы Льва Соломоновича Рахмилевича – оптимиста, человека большой души и светлых мыслей. Отсюда и глубокое уважение к его персоне от лица коллектива кафедры, администрации вуза и студенческой молодёжи.



Профессор Л.С. Рахмилевич на выездном заседании проблемной комиссии по нормальной физиологии. Смоленск, 1987 г.

Лев Соломонович Рахмилевич не мог оставаться в стороне от событий происходящих в институте и нередко «выплёскивал» свои переживания и мысли на страницы вузовской многотиражки «За медицинские кадры» в виде заметок, коротких статей и фельетонов. Иногда он подписывался собственным именем, но чаще использовал псевдоним «Л. Богомилов». Ниже приведены заметка и фельетон, написанные им в 70-е годы.

### **БЕРЕЧЬ НАРОДНОЕ ДОБРО**

Общеизвестно, каких значительных средств требует обучение в институте. Народ идет на такие затраты. Но, к сожалению, все еще не изжито безответственное отношение отдельных студентов и сотрудников к сохранению материальных ценностей, что приводит к немалому перерасходу средств. Еще больший ущерб это наносит делу воспитания. Подход в этом вопросе, очевидно, должен быть таким, чтобы каждый случай порчи имущества в институте не оставался безнаказанным.

Когда, например, в одной из аудиторий студент И. Макаренков разбил оконное стекло, он честно признался в этом, купил (правда, после напоминаний) новое стекло и сам аккуратно его вставил. Но многие ли студенты так поступают? И разве не дело актива групп, когда допускаются отдельными студентами факты безответственного отношения к сохранению материальных ценностей, помочь им правильно оценить свой поступок и исправить содеянное не на словах («я нечаянно, не нарочно, больше не буду»), а на деле.

В институте у нас немало примеров бережного отношения к народному добру. Вот один из них, достойный подражания. Ассистент кафедры нормальной физиологии С.Б. Козлов обнаружил старую, списанную кем-то каталку. Он отремонтировал её, покрасил, и сейчас она облегчает труд препараторов кафедры. Надо беречь имущество, принадлежащее институту, а, следовательно, и государству.

**Л. Богомилов**

### **БЕРЕГИ ЧЕСТЬ С МОЛОДУ (фельетон)**

Около четырех тысяч студентов являются абонентами нашей библиотеки. Берут книги, читают, возвращают... Не все, к сожалению, возвращают. Есть и такие, которые к учебнику относятся варварски. «А чего его блюсти? Во-первых, не роман, во-вторых, казённый». Вот и теряет книга страницы, а иногда испаряется, как влага в пустыне.

Надоедливый же библиотекарь требует: «Отдай!» Просит кафедру: «Задержите зачётку не сдавшего книги, пока он не рассчитается с библиотекой!» Кафедра задерживает. Оставшийся без зачётки студент умоляет: «Отдайте зачётку, мне завтра сдавать, я потом я компенсирую пропажу. Войдите в положение, я очень хороший, очень честный». Сердце не камень. Жалко человека, не исключать же его де-факто из института за пропажу учебника.

Но вот сессия сдана, а расчёта с библиотекой всё нет. И лежат на кафедрах зачётки и другие документы, удостоверяющие, что для их хозяев честное слово ничего не стоит. К таким относятся студенты-второкурсники Г. Зубков, А. Афанасьев, Ю. Аболонко, О. Иванов, Д. Кинёв, В. Михайлов и Ю. Воробьев.

Кое-кто из них может похвастать не одной попыткой обмануть преподавателей. Так, Ю. Воробьев и шпаргалку использует, и зачёт пытается обойти, лишь бы не перетрудиться.

И не понимают подобные студенты, что обманывают они не только государство (оно затратило средства на исчезнувший учебник), преподавателей, своих товарищей-студентов (ждущих нужного им учебника), но и самих себя. Можно ли уважать себя после бесчестного поступка?

Конечно, многое зависит от самих ловкачей. Им следует хорошенько задуматься над своей дальнейшей судьбой. От них самих, от самовоспитания зависит, кем им быть. Честь беречь надо смолоду!

**Л. Богомилов**

Цитируется по газете «За медицинские кадры», 1977 г., издание СГМИ.  
«Беречь народное добро», «Береги честь смолоду», Л. Богомилов.



Профессор Л.С. Рахмилевич у себя дома  
на заслуженном отдыхе. Середина 1990-х годов

Лев Соломонович Рахмилевич скончался 20 ноября 2002 года в г. Смоленске, где и похоронен на Братском кладбище. Светлая память о нём навсегда сохранится в сердцах коллег, учеников, студентов-выпускников, а также в истории вуза и кафедры нормальной физиологии СГМУ.

**Сотрудники кафедры нормальной физиологии:**  
Евсеев А.В., Правдивцев В.А., Путенкова Л.Ю., Сосин Д.В.,  
Шалаева О.Е., Павлюченкова О.В., Степанов Д.В., Мосин О.А.

Поступила 03.12.2024

Принята к печати 12.12.2024